

出台建设滨海旅游城市方案，以“十大行动”驶向发展新航道 三亚滨海旅游向“世界级”进发

■ 本报记者 林诗婷

三亚，坐拥得天独厚的自然、区位优势，明珠光环难掩，美景、美名、美誉日渐名扬海内外。当好建设美好新海南的排头兵，是三亚发展中的重要课题。

日前，在“深入学习贯彻习近平总书记视察海南时的重要讲话精神建设美好新海南”大研讨大行动活动推动下，经多轮调研考证、论证完善，三亚聚焦发展的热点和痛点问题，出台实施《三亚市建设世界级滨海旅游城市行动方案》（以下简称《方案》），通过明确“十大行动”、细化45项具体实施内容，采取可量化、可考核、可评价形式，加快推进世界级滨海旅游城市建设，助推琼岛发展的国际化进程。

强调联动 跨产业跨区域联动发展

长期以来，旅游业是鹿城经济发展中的重要力量。数据显示，2016年以旅游业为龙头的现代服务业增加值315.11亿元，同比增长9.2%，对经济增长的贡献率达77.5%。

省委书记刘赐贵日前在三亚主持召开深化大研讨大行动专题座谈会上

提出，三亚要提升各方面国际化水平，大力发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，当好加快建设美好新海南的排头兵。

然而，不可忽视的是，快速成长过程中却仍存在城市建设发展不协调、不平衡的痛点。“三亚的旅游环境、旅游服务水平、境外推介力度与目标存在差距，要以改革、开放的思维，以国际化路径和世界水准的规划、设计来建设三亚。”省委常委、三亚市委书记严朝君指出。

此次，《方案》中明确要求，以旅游产业为抓手，创新发展路径，实现跨产业、跨区域联动发展，推动城市整体国际化水平提升。

比如，在“旅游产业提升行动计划”项目中，提出要推动“大三亚”旅游经济圈建设，谋划第二绕城高速公路项目，开通三亚至陵水、保亭、乐东的公交线路，整合资源，开发旅游产品和旅游精品线路，强化营销、监管等方面合作。

与此同时，《方案》中所提到的推进文体与旅游深度融合，“十镇百村”建设、千亿级产业园区建设、智慧城市建设等项目，亦与旅游产业实现巧妙结合、联动发展。“智慧城市建设中的Wifi覆盖、‘雪亮工程’等项目，既有

力提升城市信息化水平，亦对打造舒心游、放心游提供保障。”三亚市科工信局局长周俊说。

与民共享 着眼上天入海着地

推进国际旅游岛建设、发展21世纪海上丝绸之路、打造泛南海旅游经济合作圈……三亚的成长，与诸多目标息息相关。如何打通国际化通道，在此背景下尤为关键。

《方案》中针对如何提高三亚的国际通达性开展行动部署，明确体现了这一航向路径。“目前，每周进出三亚空港的国际航班约100架次，通往全世界20多个城市。”三亚市海防口岸局局长左正和认为，用好航权开放和口岸出入境政策，推动航空空域精细化管理、航班扩容和第五航权开放，将有助于吸引更多国际客源。

对此，《方案》明确对“空中战略”下达任务：持续加密国际航线航班，其中，2017年争取开通到俄罗斯远东地区、英国伦敦以及印度尼西亚雅加达等地的6-8条国际（地区）航空航线。

近年来，三亚邮轮产业发展持续回落现象已不容忽视。如何破题？对此，《方案》提出要申请扩大“海南邮轮

海上边境旅游业务”实施范围，设立“中国邮轮旅游发展实验区”，争取开展进境游艇免担保或便捷担保试点，多剂实实在在的“良方”相继开出，敦促着新业态涉旅产业推陈出新。

同时，借机改旧改之力、提升土地利用率等系列“着地”实践颇为亮眼。《方案》提出，要推进35个棚改项目，通过对海城、东岸、南边海环河口、阳光海岸等棚改片区加强资源整合、引进优质企业、科学布局产业、改善居住环境，为三亚提升国际化形象、打造国际水平旅游场所创造空间。

任务具体 45项任务严设考核监管机制

据该《方案》起草工作小组相关负责人介绍，此次行动方案经过深入调研、多轮论证、反复讨论才敲定，力争行动部署落实落地，同时，每项次中，分工明确、任务清晰、数字具体、内容细化，可量化、可考核、可评价是一大亮点。

《方案》推出十大行动，共45项具体实施内容，涉及国际化水平提升、旅游产业提升、千亿产业园区建设等。具体而言，在涉旅产业提升项目中，明确提出三亚要每个月至少举办一项重

大影响力赛事活动，并在中心城区规划建设小吃一条街、酒吧一条街等5条特色街道，要打造100个美丽乡村和10个特色产业小镇；在“双修”升级版建设等城市治理水平提升中，提出要推进33个受损山体修复、开展491个自然村农村生活污水整治、建成鹿回头滨河公园等5个公园、实施16条道路绿化彩化工程等；在民生保障方面，指出要申报建设规范化学校10所、省一级学校1-2所，2020年基本建成15分钟医疗卫生服务圈，实现“出门500米即可乘坐公共交通”的“公交都市”目标，还要建设3万套保障性住房妥善安置人才……多项细化指标分工到人，责任明确。

“此方案的出台必具且及时，推进世界级滨海旅游城市不是空口号，需要在国际化视野下先行先试，形成一套明确具体的系统，稳抓落实促进目标达成。”省旅游发展研究会会长王健生说。

值得一提的是，为加快世界级滨海旅游城市工作落实，三亚特成立领导小组，并明确各区、各相关部门职责、时间表，同时将方案行动纳入重点督查内容，对于推进不力、督而不力、推诿扯皮，造成严重后果的，将严肃问责。

（本报三亚9月3日电）

海口举行急救知识普及培训
900名海中学子
学习急救技能



海南中学学生在学习溺水急救技能。

本报记者 袁琛 摄

本报海口9月3日讯（记者叶媛媛 王玉洁 实习生陈子仪）“抬起下巴，捏住鼻子，打开嘴巴，口对口就可以进行人工呼吸……”今天上午，2017海口市急救知识普及大行动在海南中学举行。这是该行动自今年3月启动以来举办的第100站，截至目前已累计培训7772人。

活动特别针对溺水事故向在场的900名学生进行了一次现场急救技能培训。培训中，海口市120急救中心工作人员向同学们细致讲解了岸上急救全部流程。900名学生分为9个批次，在60名急救志愿者的指导下进行模拟培训。大家纷纷表示收获很大。

据介绍，急救普及大行动自今年3月启动以来，在海口掀起了一股急救学习的热潮。此外，海口还组建了120急救志愿者服务队，在提升志愿者急救知识的同时，也为市民学习急救技能提供了渠道，至今已有653名市民和游客获得急救培训。

海口市卫生局相关负责人表示，今后海口还将举办更多的急救知识普及活动，不断壮大海口的急救团队。

海南拜博口腔医院 举办口腔健康科普讲座

本报海口9月3日讯（记者符王润 通讯员林宇）“牙齿与老年痴呆、糖尿病等疾病都有关系，牙齿与身体的状况息息相关。”今天上午，在海南拜博口腔医院举办的“种植牙问题揭秘讲座”上，口腔种植专家周磊为前来听讲的市民进行了口腔健康科普普及。

讲座现场，种植牙专家们解答了市民关于种植牙的诸多疑问，还为缺牙市民进行检查，并为他们“量身”制定相关的治疗方案。

海南拜博口腔医院院长羊强表示，海南的民众对于口腔的健康意识还有待提高，很多人还存在拔牙伤大脑、洁牙会伤牙等误区。他强调，牙齿的健康，关系到面容美观度、消化道功能、呼吸道、免疫系统等方面。羊强呼吁，民众应重视口腔问题，定期进行口腔检查，维护口腔健康。

儋州八旬阿婆 山歌颂党恩成“网红”

◀上接A01版

“老人又得工资领，得些费用总不惊。儿子亲生不得旷，胜过亲生过肚情。”

“是共产党给了百姓安定的生活，我内心很感激，不知拿什么报答，就唱唱山歌吧！”老人笑着说。

“赵广羊的山歌质朴，优美动听，也符合韵律。”儋州市调声山歌协会负责人郭炳圣告诉记者。

老人可有不少“粉丝”。她的38首山歌作品，甚至还流传到了网上，引来不少网友点赞。有些网友还以山歌的形式回应：“山歌唱些盛世景，老人心事记清长，长期做予民得，人民念党恩情！”

讣告

海南省生态环境保护厅副厅长、党组成员，海南省规划委员会副主任、党组成员岳平同志，在执行公务途中突发心脏病，于2017年9月2日凌晨1时许不幸因公牺牲，终年52岁。遗体送别仪式定于2017年9月4日（农历七月十四）下午15时在海口殡仪馆举行。

联系电话：0898-65350100（省生态环境保护厅）
中共海南省委组织部
海南省生态环境保护厅
海南省规划委员会

2017年9月3日



琼中文体演艺中心 市民健身好去处

近日，在新建成的琼中文体演艺中心前，市民挥拳舞太极，享受体育健身带来的美好生活。

据了解，该中心位于“三月三”广场北侧，于2013年4月11日开建，总投资约3600万元，规划占地面积9839.87平方米，建筑面积6400平方米，可容纳千人的大剧院和全民健身中心，中心内设有电影院、健身房、羽毛球场等。

本报记者 张茂
通讯员 陈欢欢 摄

开展交通安全“开学第一课” 全省共排查 160余辆隐患车辆

本报海口9月3日讯（记者良子 特约记者周平虎）9月1日，省公安厅、教育厅联合在全省组织开展交通安全“开学第一课”活动，旨在确保秋季开学学校车和接送学生车辆运行安全、学生平安上下学。截至9月3日，全省共排查160余辆隐患车辆，排查320处校车行驶隐患路线，累计在400余所小学、幼儿园进行授课，开展交通安全宣讲，及时消除了一大批涉及校车的交通安全隐患。

9月1日当天，全省各市县交警走进学校，与校方开展“开学第一课”交通安全宣讲，上下学应如何安全乘车、乘车系安全带，过马路走斑马线，如何远离大货车等交通安全常识，为学生们传递“知危险会避险”知识，坚决防范涉及校车、涉及学生道路交通事故，共同为学生（幼儿）上下学营造安全的道路交通环境。

同时，省交警总队根据公安部部署开展新学期校车和接送学生车辆安全隐患清零行动，集中清除涉及学生的交通安全隐患，集中开展了“四个一”工作，即：一次安全检查、一次隐患排查、一次校车秩序整治行动和一次宣传提示活动，督促学校、校车企业严格执行校车安全管理规定，强化校车运行动态监管，对不符合条件的人、车，依法注销校车驾驶资格，收回校车标牌。

国家海洋督察 进行时

国家海洋督察组向我省移交第十二批交办件

二批交办件分发至三亚市、儋州市、澄迈县、昌江黎族自治县等市县。

截至9月3日，我省已收到十二批海洋督察交办件共计130件，主要涉及违规围填海、陆源排污等内容。省海洋督察分办组已将第十

二批交办件分发至三亚市、儋州市、昌江黎族自治县等市县。

化处理并运往海口销售”的情况，澄迈县立即组织相关部门前往现场进行核查。经查，当事人已自行拆除部分洗沙设备，下一步澄迈也将根据实际情况，研究制定整改方案。

今天，收到移交的第十二批交

办件后，三亚市、儋州市、昌江黎族自治县等市县，均立即组织相关部门就交办件内容进行分工部署，并赶赴现场对交办案件基本情况进行初步核查，要求认真调查核实，积极整改落实。

国家海洋督察组（第六组）进入下沉督察阶段

本报海口9月3日讯（记者陈雪怡 特约记者邓韶勇）今天，国家海洋督察组（第六组）正式进入下沉督察阶段，对海南沿海各市县（区）实施下沉督察进驻。截至9月2日，在我省各方面的支持配合下，督察组已基本完成第一阶段督察任务，与20名领导干部进行了面对面的沟通交流，同时查阅了各类档案文

汇报、调阅资料、个别谈话等多种形式，重点督察党的十八大以来地方政府在围填海管理等海洋资源环境保护方面主体责任落实情况。同时，督察组开通了举报电话受理群众来电、信访举报，并按规定每日转交并督办。我省各地区各部门建立机制、协调联动，落实国家海洋督察组和省委、省政府的工作要求，齐抓共管，立行立改，对转交案件快查快办，积极整改。

截至9月2日，督察组共收到群众来电举报219件，受理123件；来信举报25件，受理18件；经梳理并重复举报，累计向我省交办转办

129件（个别交办件涉及多个市县）；收到我省反馈交办件9批107件。为回应社会关切，强化社会监督，我省加强了立行立改情况的信息公开和宣传报道，海南省广播电视台总台、海南日报、海南省人民政府网站每天公开边督边改情况，海南省海洋与渔业厅、各市县人民政府网站按照海洋督察工作要求，公开海洋督察的工作方式、举报电话、举报邮箱等相关信息，并将群众举报问题的整改落实情况列表，方便公众查询。

据介绍，下沉督察是督察组进驻海南的重要环节。根据工作安

排，督察组分为3个小组开展下沉督察，并继续受理群众信访举报。下沉督察时间为10天左右，督察组将通过深入现场，重点调查核实省级层面督察聚焦的海洋环境问题，特别是围填海问题，对相关负责人开展个别谈话，根据工作需要走访相关部门和调阅材料，并抽查核实群众反映的突出问题或重复举报问题的查处整改情况。下沉督察期间，督察组将采用海监飞机、海警船、执法快艇、海域动态监视监测应急监测车和无人机等装备，以海陆空相结合的方式对重点区域开展外业核查。

海南省整治违法建筑“监督曝光台”109号

（2017年8月27日-2017年9月2日）

市县(洋浦、农垦)	本周整治违法建筑情况				按新增量 排名	按查处量+控违量 排名	按新增量 排名	按减存量 排名	按存量 排名
	新增量 (万m ²)	查处量 (万m ²)	控违量 (万m ²)	减存量 (万m ²)					
海口	0.00	1.66	0.00	0.80	1.66	1	1	18	
三亚	0.00	0.00	0.00	0.00	32.95	1	8	6	17
儋州	0.00	0.00	0.00	0.00	3.36	1	8	6	13
琼海	0.00	0.00	0.00	0.00	0.49	1	8	6	4
文昌	0.00	0.04	0.00	0.00	0.04	1.16	1	7	5
万宁	0.00	0.39	0.00	0.10	0.39	1.31	1	2	8
东方	0.00	0.00	0.00	0.00	4.00	1	8	6	14
五指山	0.00	0.00	0.00	0.00	0.73	1	8	6	6
乐东	0.00	0.07	0.00	0.00	0.07	1.83	1	6	11
澄迈	0.22	0.22	0.00	0.00	4.86	3	4	6	15

市县(洋浦、农垦)	本周整治违法建筑情况				按新增量 排名	按查处量+控违量 排名	按新增量 排名	按减存量 排名	按存量 排名
新增量 (万m²)	查处量 (万m²)	控违量 (万m²)	减存量 (万m²)						

<tbl_r cells="7" ix="1" maxcspan="4" maxrspan="